
Associazione Quartiere Giubiasco 
Verbale dell’Assemblea ordinaria di mercoledì 25 gennaio 2023 
Mercato coperto di Giubiasco  
 
Apertura assemblea  
 
All’assemblea sono presenti 44 membri dell’Associazione, a cui si aggiungono il vicesindaco Simone 
Gianini, il municipale Fabio Käppeli e Roberto Tamagni, in rappresentanza dell’Ufficio Quartieri. Si 
sono scusati Eliana e Ferruccio Albizzati, Andrea Bersani, Teodora Del Biaggio, Nora e Rita 
Gabathuler, Annamaria Ghisletta, Inclusione andicap e Marco Nobile. 

 
Nomina del presidente del giorno e di due scrutatori 
 
Dopo il benvenuto e i saluti iniziali del presidente Athos Ambrosini e del vicesindaco Simone Gianini, 
Simonetta Biaggio Simona è eletta unanimemente quale presidente del giorno, mentre Alberto 
Marietta e Marco Ruggeri sono designati quali scrutatori.  
 

Rapporto di attività 2022  

Il presidente Athos Ambrosini riassume quanto è stato svolto in questi sei mesi dall’ultima assemblea 
ordinaria (quest’ultima convocata tardivamente a casa della situazione pandemica): 
 
• Organizzazione di S’Piazza Goss e, su mandato del Municipio, dell’inaugurazione dei lavori di 

miglioria della parte alta di Piazza Grande lo scorso 16 venerdì settembre. Ciò è stato reso 
possibile anche grazie alla collaborazione di alcune società del borgo: la Società dei 
Commercianti Giubiasco, la Pro Camorino, la Società Ginnastica Concordia, la Civica 
Filarmonica di Giubiasco, la Cantoria di Giubiasco, la Società dei tiratori del Circolo di 
Giubiasco. La manifestazione è stata coronata da una massiccia presenza della popolazione, ciò 
che ha comportato qualche comprensibile difficoltà a livello organizzativo, ed è stata preceduta 
dalla presentazione ai genitori e alla popolazione interessata della prima parte dei cartelloni ideati 
da alcune classi del nostro Quartiere nell’ambito del progetto Qui & Allora, in un confronto tra la 
Giubiasco attuale e quella del Novecento.  
 

• Calendario degli appuntamenti: anche quest’anno si è voluto realizzarlo, affiggendo le date degli 
appuntamenti principali in due postazioni sulla nostra piazza, allo sportello “alla Stazione” e 
presso l’albo dell’ex Municipio.  

 
• Proprio in queste settimane, e fino a domenica 29 gennaio, nelle cantine dell’Hotel La Tureta è 

stata allestita l’esposizione in ricordo di Giancarlo Tamagni. Si tratta di un’iniziativa voluta dalla 
nostra Associazione per rendere omaggio a un’artista che ha dato tanto alla promozione culturale 
nel nostro borgo, sia con le reiterate proposte di Arte per arte al Mercato coperto, dal 2005 al 
2019, sia con la posa di numerose sculture nella nostra piazza, creando una sorta di museo 
all’aperto, fruibile 365 giorni all’anno. L’iniziativa, che gode del sostegno del Municipio, vuol 
essere anche occasione per esprimere l’auspicio che la Città abbia a sostenere la prosecuzione 
dell’opera di divulgazione, nel solco tracciato da questo importante artista di casa nostra. 
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• Raccogliendo una richiesta della nostra Associazione, finalmente i bambini della zona Palasio 
possono usufruire di un campetto di calcio, con la posa di due porte, nel prato della scuola 
elementare.  

 
• Cavalcavia di Via Ferriere: il Municipio ha consultato la nostra Associazione in merito alla scelta 

di procedere alla sua demolizione. Opzione che appare ragionevole in relazione allo scarso uso e 
ai costi eccessivi (preventivati 900'000 franchi per il solo Comune) di una ristrutturazione che 
non può essere rimandata per garantirne la sicurezza. Nell’ambito della pianificazione in corso 
per questi comparti del nostro Borgo, si valuteranno eventuali alternative per garantire il 
passaggio veicolare e pedonale della linea ferroviaria.  

 
• Sedime Artecom: il sedime in questione, che vede la presenza di molte realtà artigianali e 

commerciali, è stato recentemente acquistato da un fondo d’investimento svizzero tedesco che 
intende procedere a una ristrutturazione edilizia, salvaguardando le parti storiche (ex fabbrica 
della Linoleum) e successivamente costruire nuovi stabili. Gli attuali affittuari hanno ricevuto 
regolare disdetta per permettere l’esecuzione dei lavori. La nostra Associazione segue l’evolversi 
della situazione affinché la riqualifica di questi spazi apporti un valore aggiunto alla realtà del 
nostro Borgo, ma anche per tutelare gli interessi degli artigiani e dei commercianti che vi operano.  

 
• Bibliocabina: purtroppo si è costantemente confrontati con uno uso inappropriato della stessa, 

confondendola alcuni cittadini con un deposito per la carta. Nonostante ciò, i volontari che la 
gestiscono non si scoraggiano e intendono proseguire nell’offerta di questo servizio alla 
popolazione.  

 
• Rapporti con l’amministrazione cittadina e il Municipio. Il presidente segnala alcune difficoltà 

che insorgono nei rapporti con alcuni servizi della Città. Le procedure sono assai complesse, così 
come alcune tempistiche non tengono conto che le realtà associative sono composte da persone 
che operano su base volontaria. Un’attenzione maggiore andrebbe posta sulla qualità della 
comunicazione, che non sempre risulta efficace ed esaustiva nei contenuti che interessano la 
nostra associazione. Attraverso uno scritto, a cui si attende risposta, il nostro comitato ha fatto 
presente queste criticità al Municipio.  

 

Il rapporto viene accolto senza discussioni, eccetto un intervento del municipale Fabio Käppeli che 
assicura che il Municipio si chinerà sulle riflessioni poste dalla nostra Associazione, in uno spirito 
costruttivo e di collaborazione. Nel merito, riconosce che talvolta i servizi cittadini sono molto 
occupati nei loro compiti non riuscendo ad assicurare compiutamente gli aspetti comunicativi. 
 

 

Approvazione conti 2022  

Il bilancio 2022, con una perdita di esercizio di fr. 2'875.99, è approvato all’unanimità facendo proprie 
le indicazioni espresse nel rapporto redatto dai revisori Flavia Mossi e Samy Abou El Magd.  
 
 
Eventuali  

Come consuetudine, questo momento è particolarmente apprezzato dai presenti per rivolgere 
domande ai rappresentanti del Municipio o per segnalare situazioni di disagio o di malfunzionamento. 
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In sintesi:  
 
Si suggerisce al comitato della nostra Associazione di ricorrere all’uso dei social per avvicinare 
maggiormente i giovani cittadini. 
 
Si ricorda la pericolosità dei vasi in cemento posti sul sedime stradale antistante le scuole del 
Palasio. Se essi avevano una funzione quando era assicurato il trasporto dei nostri bambini della 
scuola dell’infanzia alla sede provvisoria di Bellinzona, oggi costituiscono un pericolo ponendosi 
come ostacoli e non garantendo una corretta visibilità. L’auspicio è che si proceda al più presto alla 
loro rimozione.  
 
Le lastre di granito all’ingresso del cimitero non sono più livellate e risultano pertanto pericolose, 
senza dimenticare la cattiva immagine che deriva da questa situazione.  
 
È bello che le toilette pubbliche presso l’ex Palazzo municipale siano state aperte e rese sempre 
disponibili; occorre però porre un’opportuna loro segnalazione. 
 
La Strada bosco d’Albor necessita di manutenzione, mancando completamente alcune parti di 
asfalto. 
 
Si pone un interrogativo sulle camere di video sorveglianza poste sui semafori. Si tratta di una 
necessità avvertita dal Cantone per garantire il funzionamento corretto del nuovo impianto 
semaforico, permettendo il rilevamento del flusso di traffico. Un’interpellanza in merito è in attesa 
di essere evasa.  
  
Il marciapiede di fronte a La Tureta (dove ci sono i giochi) è privo della smussatura che facilita la 
discesa, in particolare per le carrozzelle.  
 
Parco giochi della Forbo: a fine febbraio dovrebbero finalmente iniziare i lavori di ristrutturazione.  
 
L’accesso alla centrale idroelettrica e al fiume Morobbia è purtroppo sempre interrotto. La 
Cappelletta votiva posta all’inizio della vecchia strada per la Morobbia è in uno stato di forte 
degrado. 
 

Infine, il Vicesindaco coglie questo momento per riferire che sul terreno della Saleggina, entro il 
2032, sorgerà un nuovo ospedale i cui contenuti sono comparabili a quanto offerto nell’attuale 
nosocomio regionale; successivamente, altri ampliamenti dovrebbero permettere a questa struttura 
di assumere carattere universitario (data prevista 2042). Fra poche settimane sarà pubblicato il 
bando di concorso per la sua progettazione.  
Inoltre, la pianificazione del comparto Ferriere Cattaneo è in stato avanzato di progettazione con la 
messa a punto di una variante di piano regolatore. 
Infine, a livello di nodo intermodale si registra purtroppo una situazione di stallo a causa della 
necessità di eventualmente salvaguardare lo stabile storico della Debrunner, la cui mancata 
demolizione renderebbe impossibile la realizzazione del progetto come concepito. La volontà è 
quella d’iniziare i lavori entro il 2025. 
 


